

神在月：众神到来的月份

传说每到旧历 10 月，来自日本各地的神明就会齐集出云。在接下来的一周里，众神要与出云大社的主祭神大国主神商议，决定诸如来年丰收与否、人际关系如何等事项。因此，在日本的绝大多数地方，这段时间被称为“神无月”，即神明不在的月份；可是在出云，它被称为“神在月”，即众神到来的月份。

众神每年一度相聚出云的传说源于日本早期神话，这些故事都记录在 8 世纪初日本最早的文献中，而文献记录一般总是来源于更久远的口述历史。神话“国让”讲述了大国主神如何同意放弃这片土地，将统治权让给太阳女神（天照大神）子孙的故事。作为交换，他得到了一座煌煌大社和“看不见的世界”的统治权。所谓“看不见的世界”，不但指神明的领域，也包括人类精神世界。就这样，大国主神成为了“结缘”之神，出云大社则作为他的主祭地而创建。

神在月期间，来访的神明都住在本殿（正殿）东西两侧的“十九社”里。出云大社往西约 1 公里处的稻佐滨附近有一座小神社，诸神每天聚集于此，商讨并决定未来一年里各项人际关系的命运。在博物馆中央大厅左侧的“出云大社与众神之国的祭祀”展室中，陈列着一副出自 19 世纪的版雕浮世绘，描绘了艺术家对于这热闹聚会的想象：在一个拥挤的房间，大国主神坐在正中，各路神明正在小木板上逐一写下人名，再用细绳将它们牵系在一起。配对结果最终送呈大国主神审批，由他决定每一对组合的命运。